

# “我太难了”“996”等词 入选2019十大流行语

本报讯 据人民日报客户端消息,昨天《咬文嚼字》编辑部发布2019年十大流行语,“区块链”“柠檬精”“我太难了”“996”等词入选。

## 一、文明互鉴

文明互鉴,即世界上不同文明之间加强交流、相互借鉴。2014年3月27日,习近平主席在联合国教科文组织总部发表演讲时提出,“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富”。五年来,习主席在一系列重大场合阐述“文明交流互鉴”主张,其内涵不断丰富,影响不断扩大。2019年5月15日,习主席在亚洲文明对话大会开幕式上再次强调,“文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展”,引起全球共鸣,“文明互鉴”已成为全球“热词”,在国际、国内媒体上广为传播。

## 二、区块链

区块链是一个信息技术领域的术语。从本质上讲,它是一个共享数据库,存储于其中的数据或信息,具有“不可伪造”“全程留痕”“可以追溯”“公开透明”“集体维护”等特征。基于这些特征,区块链技术奠定了坚实的“信任”基础,创造了可靠的“合作”机制,具有广阔的运用前景。2019年10月24日,在中央政治局第十八次集体学习时,习近平总书记强调,“把区块链作为核心技术自主创新的重要突破口”“加快推动区块链技术和产业创新发展”。“区块链”已走进大众视野,成为社会的关注焦点。

## 三、硬核

硬核,译自英语“hardcore”,原指一种力量感强、节奏激烈的说唱音乐风格,后来引申指“面向核心受众,有一定难度和欣赏门槛的事物”,如“硬核游戏”即指玩起来非常有难度的游戏。近年来,其含义进一步引申,人们常用“硬核”形容“很厉害”“很彪悍”,如“硬核规定”“硬核妈妈”“硬核人生”等。今年年初,电影《流浪地球》的热映引发了一场对“硬核科幻”的讨论,“硬核”的热度进一步增高。

## 四、融梗

梗,来源于“哏”,本指艺术作品中的笑点,也指故事的情节、片段及创意等。融梗,

即把别人精彩的创意融合进自己的作品中。近年来,因多部文艺作品涉嫌“抄袭”,网络上出现过好几次针对“融梗”定性的集体讨论。但到底是“合理借鉴”还是“违法抄袭”,二者的“边界”到底在哪,始终不能达成一致意见。今年10月底,热播影片《少年的你》的原小说被爆料“融梗”日本推理小说作家东野圭吾的多部作品,网友议论纷纷。易中天在微博上发文点评,认为“除非极个别的天才,很少有作家能够做到绝不借鉴,关键在于是笨拙地模仿甚至直接抄袭,还是创造性地用人如己”。“融梗”再次引起广泛关注。

## 五、××千万条,××第一条

2019年春节上映的科幻电影《流浪地球》受到普遍好评。在影片中反复出现的行车安全提示语“道路千万条,安全第一。行车不规范,亲人两行泪”,一下流传开来,随后,使用范围扩大,衍生出了新的造句格式“××千万条,××第一条”,如“健康千万条,睡眠第一条”“护肤千万条,科学第一条”等。此格式同样在社会上广为传播。

## 六、柠檬精

柠檬精的字面意思是“柠檬成精”。柠檬味酸,与嫉妒他人时“心中酸溜溜”的感觉相合。因此“柠檬精”最初用在他人身上,是用来嘲讽他人的,其含义与“嫉妒”类似。近来,它的贬义色彩在不断淡化,有时也用于自己身上,即用于自嘲,表达对他人或外貌或才华,或物质条件或情感生活等方面的羡慕。“我柠檬精了”就相当于“我羡慕了”。有时也说成“我柠檬了”,或“我酸了”,表达的都是同样的意思。还出现了“酸甜柠檬精”的说法,多用来形容被别人的浪漫爱情甜到又不禁产生羡慕的“酸”意的复杂心情。

## 七、996

“996”指一种工作制度:早上9点上班,晚上9点下班,每周工作6天。这种工作制度常出现在互联网等高科技公司。2019年3月,互联网公司的程序员们在网络上公开抵制“996”工作制。2019年4月12日,阿里巴巴的官方微博发布了马云的一段发言,马云称

“996”是修来的福报,引发了社会的强烈反弹。当天下午,马云立即回应,称“任何公司不应该,也不能强制员工996”。“996”违反了《中华人民共和国劳动法》,招致了社会各界的批评。

## 八、我太难/南了

“我太难了”出自“快手”视频网站上的一个“土味视频”。视频配了一曲忧伤的音乐,主播眉头紧锁,眼神空洞,一边说着“我太难了,老铁,最近压力很大”,一边欲哭无泪地用双手紧紧扶住额头。该视频发布后,“我太难了”立即引爆网络。随后,网络上还出现了以“我太难了”为主题的表情包,为了好玩有趣,用麻将牌中的“南风”代“难”。也有人据此把话说成“我太南了”。“我太难/南了”的流行,是普通网民希望释放生活压力的心理表现。

## 九、我不要你觉得,我要我觉得

“我不要你觉得,我要我觉得”,出自2019年暑期热播的综艺节目《中餐厅》第三季的嘉宾黄晓明之口。在节目中,作为“店长”的黄晓明以自我为中心,在有关餐厅菜式、采购等事情上,常常不顾及其他人的意见,将盲目自信及独断专行表现得淋漓尽致。黄晓明在节目中的“经典”台词“我不要你觉得,我要我觉得”“这事不需要讨论”“听我的,我说了算”等,迅即在网上传播开来。“我不要你觉得,我要我觉得”的流行,反映了人们对霸道、蛮横人格的嘲笑和反感。

## 十、霸凌主义

霸凌,音译自英语“bully”,指横行霸道、恃强凌弱。霸凌主义,指用“霸凌”的方式处理国与国之间的矛盾。美国在处理国际事务时,丝毫不顾及国际关系准则,丝毫不考虑其他国家的合理要求,频繁挥舞制裁和关税大棒,动辄施压别国,粗暴干涉他国事务;并且连伪装和说辞也不要了,赤裸裸地宣称“美国优先”,要全世界维护美国的利益,为美国买单,给美国让利;一意孤行,屡屡挑起事端,并“诚实”地承认军队滞留中东是为了石油。“霸凌主义”是一个国际热词,引起了世界各国人民的关注。(人民)

## 内蒙古查获大量 人体植入类医疗器械 案值超1500万元

本报讯 记者从内蒙古自治区包头市市场监督管理局获悉,当地近日捣毁一处非法经营、储存医疗器械黑窝点,查扣医疗器械34个品种545盒,包含人工膝关节、人工髋关节球头、胫骨衬垫、骨水泥等人体植入类高风险医疗器械,涉案金额1500余万元。

在今年开展的全市医疗器械安全隐患大检查中,包头市市场监督管理局获取了医疗器械黑窝点相关线索,经过摸排调查,执法人员将目标范围缩小到包头市某住宅小区内。10多名执法人员逐户排查,最终进入可疑住宅,发现屋内存储大批骨科植入类等医疗器械,同时电脑、纸质账册上记录着大量医疗器械经销信息。

执法人员介绍,骨科植入类医疗器械是植入人体作为代替或辅助人体器官的医疗器械,被国家列为风险等级最高的第三类医疗器械。按照《医疗器械监督管理条例》第三十一条规定,从事第三类医疗器械经营需取得医疗器械经营许可证。此外,《医疗器械经营质量管理规范》还规定,经营场所和库房不得设在居民住宅内等不适合经营的场所。

经初步核实,涉案嫌疑人周某某不能提供合法经营资质。通过对现场查封实物、资料、票据等的调查核实,执法人员初步认定该经营者涉嫌未经许可经营第三类医疗器械。目前,此案件正在进一步调查中。(新华)

## 乡医熬“长生液”, 称喝了活百岁

当地卫健局:内容夸张,  
相关部门已介入调查

本报讯 近日,一张广西宾阳乡医熬制“长生液”,称“活到120岁不是梦”的图片引发关注。昨天,当事乡医告诉记者,所谓的“长生液”是由中草药熬制,当地一位96岁的老人称服用后有益身体健康,乡医们便尝试熬制。对此,宾阳县卫健局相关负责人表示,相关内容明显夸张,相关部门已介入。

“长生液”熬制现场的网传图片显示,约十人身着白大褂,围站在铁桶旁边,其中一名女士舀起桶内深色液体查看。现场还挂有横幅,上面写道“高手在民间,神方在乡里。广西宾阳乡医熬制长生液现场会,人类健康活到120岁不是梦”。

昨天,一名自称参与当日“长生液”熬制的人告诉记者,这是一次乡医聚会,所谓的“长生液”是由中草药熬制而成。据悉,他们是听闻当地的一名96岁老人介绍,将一些中药材放在一起熬制,服用后有益身体健康。这位老人已经这样喝了数十年。

负责召集此次聚会的人员称,横幅是他“一时兴起”而挂。现场熬制出的“长生液”不对外销售,仅供参与聚会的人体验。个别人吃了一段时间,反馈说“感觉有一点效果”。

对此,宾阳县卫健局相关负责人表示,横幅上的内容明显夸张,相关部门已介入调查。

(倪兆中)



## 武夷山大红袍体验中心开园

12月1日,游客在武夷山大红袍体验中心参观制茶雕塑群。

当日,福建武夷山大红袍体验中心开园接待游客。武夷山大红袍体验中心对原中华武夷茶博园进行全面改造提升,打造成集武夷茶文化展示、观赏陈列、互动体验、茶艺交流等于一体的全新文化旅游项目,是当地市民、外地游客了解武夷山茶文化的综合性园区。

新华社记者 张国俊 摄